

马克思主义哲学对护理伦理决策的作用思考

合瑞姚, 邓雪瑞, 刘婷*

中国人民解放军联勤保障部队第九二〇医院眼科 云南昆明

【摘要】 护理伦理决策在我国甚至全球都是一个较为热门的研究课题。护理伦理学的应用主要是为了提高护理人员的专业素养、基本业务能力, 在满足病患需求的前提下, 促进患者疾病的康复、降低痛苦等。然而在面对护理伦理学实践中的决策时, 往往或多或少都存在着一定的困境和挑战, 难以做出较为专业、正确的决策。本文从护理伦理学决策的相关理念、目前的状况、在辩证法状态下应用决策的情况分析等内容展开了综述, 以强调在马克思主义哲学中应用护理伦理学决策的重要意义, 以期为临床后续研究中提供参考价值。

【关键词】 马克思主义哲学; 护理; 伦理决策

Reflections on the Role of Marxist Philosophy in Nursing Ethical Decision-Making

Ruiyao He, Xuerui Deng, Ting Liu*

Department of Ophthalmology, No. 920 Hospital, Joint Logistics Support Force of the Chinese People's Liberation Army, Kunming, Yunnan

【Abstract】 Nursing ethics decision-making is a hot research topic in my country and even in the world. The application of nursing ethics is mainly to improve the professional quality and basic professional ability of nursing staff, and to promote the recovery of patients' diseases and reduce pain under the premise of meeting the needs of patients. However, in the face of decision-making in nursing ethics practice, there are often more or less certain difficulties and challenges, and it is difficult to make more professional and correct decisions. This article summarizes the relevant concepts of nursing ethics decision-making, the current situation, and the analysis of the application of decision-making in the state of dialectics, in order to emphasize the importance of applying nursing ethics decision-making in Marxist philosophy, with a view to providing clinical follow-up research. provide reference value.

【Keywords】 Marxist philosophy; Nursing; Ethical decision-making

护理伦理学作为伦理学的一门分支课程, 主要是研究护理职业道德的一门学科, 同时也是护理学专业中的一门必修课, 作用是对护理职业活动中人和人之间以及人和社会环境之间的关系进行调节, 以达到行为规范的效果^[1]。但是随着社会的发展, 医疗模式也在不断地更新发展, 患者对医护人员的要求也在不断提高, 但是在实际操作的过程中往往会因为环境、利益、伦理道德、法律等出现不合理、不正确的实践决策。鉴于此, 在临床中开展护理工作时我们需要以护理伦理学为基础, 从护理伦理的

角度思考, 做出合理的、科学的护理伦理决策, 从而降低护士与患者矛盾事件的发生^[2]。护理工作人员在进行护理伦理决策时, 直接关系到服务质量, 影响着护患关系的建立, 因此, 在进行护理工作时不仅要熟练掌握护理理论知识和熟悉护理实践操作能力, 还应该约束规范自身的医学事业道德、自身以及社会责任感等。本文分析了马克思主义哲学对护理伦理决策的作用以及指导价值。

1 护理伦理决策的概念

护理伦理学是研究护理道德的科学, 以马克思

*通讯作者: 刘婷

主义伦理学为基本指导思想, 结合护理科学实际发展进行探究当代护理道德的一门科学, 也是护理学与马克思主义伦理学、心理学、社会学、教育学等社会学科相互交叉的学科。护理伦理决策则是护理工作奋斗在临床一线时, 发现了问题、对问题进行评估、解决并执行的一个决策过程基于伦理学的最终决定结果。要进行护理决策非常的简单, 但是在以伦理学为前提的情况下其护理决策过程就显得错综复杂, 毕竟进行护理决策时需要站在伦理道德的制高点进行思考

并执行, 此时就会受到社会、环境、个人、文化、法律、伦理等因素的影响, 导致护理决策工作的难以开展。而且护理伦理学的开展也是顺应医疗事业发展而进行, 将过去传统的以推崇护理专业能力学习的理念变更成, 不仅要牢牢掌握理论知识与专业能力技能, 还要提高伦理教育知识的掌握以及运用伦理知识做出合理的护理决策^[3]。护理伦理决策不仅仅关系到护理工作人员, 还关系到医生, 因此该项决策在护理专业中具有特殊性。

2 护理伦理决策的现状分析

2.1 护理工作的责任感有违伦理道德

在开展护理工作时, 护理工作人员谨遵护理工作理念, 时刻谨记自己的责任与使命, 通常不会出现差错, 例如针对患者在进行某些药物治疗时会产生过敏现象, 那么在治疗疾病时医生会为其排除并告知护理工作者, 此时的患者会表现出感谢之意; 但在临床中存在着一些医疗行为却是能引发患者的不满, 例如有孕妇到医院要求医生为其堕胎治疗, 护理工作者参与协助, 在这样的情况下根据护理工作者的职责、专业素养而言, 此时不仅要为患者提供较好的帮助, 还要尽量的满足患者的需求, 但是站在伦理的角度来看待这个问题时, 个人价值观中孕妇不应该进行堕胎, 堕胎行为有位伦理道德, 那么护理工作人员是该坚持专业素养遵从医嘱, 还是坚定自己的信念拒绝为堕胎患者提供相应的护理服务。在专业素养与个人信念间产生意见分歧。

2.2 护理工作的固定性

护理工作人员都是接受过专业培训的, 对待工作也极具责任感, 在护理工作中以病患为中心, 为患者提供满意的服务, 但是有时却违背了患者的个人意愿。例如当认知行为、神志清醒的患者在护理

过程中需要接受制约, 无法忍受疼痛而被束缚四肢, 患者的自由活动行为受限。

2.3 护理工作达不到满意效果

患者的护理需求要求较高, 包括生理以及心理需求, 护理工作人员因专业素养可能会忽略。例如恶性肿瘤患者, 通常是在手术治疗后结合放化疗继续治疗, 当恶性肿瘤在进行根治性手术治疗后可以较为明显的提高其生存质量, 再加以放化疗手段治疗患者虽能有效提高生活质量, 但是使用的放化疗药物毒副作用较大, 会加重患者的痛苦并放大, 在饱受病痛折磨的情况下会导致患者出现严重的心理负担和压力, 在恐慌、不安、担忧等负性情绪中慢慢失去治疗的信心, 选择终止治疗, 缩短生存时间。

2.4 护理工作的开展与伦理要求发生冲突

护理工作的有序开展是对病患的负责, 也是希望病患能早日康复回家。但是在进行护理工作开展的过程中存在的一些问题从伦理的角度出发, 会发生冲突, 使得护理工作人员处在一个较为尴尬的位置。例如对于试验性药物的使用, 医生在开具药方时并未明确向病患说明情况, 那么护理工作人员以专业素养为基础只需要遵从医嘱给患者用药即可, 但是站在伦理规范的角度而言, 护理人员对患者具有告知义务。又如严重的癌症患者, 考虑到医治带来的经济负担、心理压力、生存质量等情况会要求医院予以安乐死, 但是并没有相关法律、医院制定政策明确规定该项操作可以执行或者不执行, 导致医护人员、患者在伦理角度产生冲突。

3 护理伦理决策的应用步骤及其实施原则

3.1 护理伦理决策的应用步骤

护理伦理决策简单的说就是在护理工作中展开的伦理决策, 表示护理人员的遇到伦理困境时, 根据护理伦理的理论知识、原则以及规范标准进行问题思考后, 护理工作人员做出合理的、符合护理伦理学的决策过程^[4]。针对护理伦理的决策, 存在有集中应用模式: 席尔瓦伦理决策模式、阿洛斯卡伦理决策模式、汤普森等的伦理决策模式、柯廷伦理决策模式等护理伦理决策模式^[5]。无论是哪一种护理伦理决策模式, 其护理伦理决策的基础应用步骤都是相同的, 包括(1)发现问题。当护理工作人员在工作过程中, 感觉到现状与预期效果产生差距, 而且专业工作素养与伦理产生冲突, 那么伦理问题

也就出现了。(2) 界定问题。了解是出现问题的相关人员、出现的问题是属于哪一类型并进行评估。

(3) 围绕问题找出替代方案。以问题展开研究分析, 陈列出多种可解决问题的方案, 对所有方案进行讨论分析, 了解其不足和优势, 将最为合理的方案作为问题解决的替代方案。(4) 做出决定。根据伦理理论、原则、法律法规等进行护理伦理的决策, 也意味着问题的解决方案即将计划执行。(5) 根据现状目前的状况以及预期的情况进行计划执行, 以期达到解决问题的目的。(6) 实施执行。将决定的方案按照计划实施步骤开展。(7) 跟踪了解。评价应用方案后伦理问题的解决效果。

3.2 护理伦理决策的应用原则

对于护理伦理决策的实施, 也是需要遵循基本的道德原则的, 包括以下几点原则:(1) 患者至上的原则。以患者为中心, 将患者的生命、利益、需求等排在第一位, 提高患者的护理满意效果。(2) 最优化原则。在护理工作开展的有限条件下, 选择最合理效果最优的护理伦理决策。(3) 保密守信的原则。在患者医治过程中, 不向患者透露不良诊断等信息, 并且要根据真实的护理信息展开护理决策, 使开展的护理伦理决策具有科学性和合理性。(4) 时效性(及时)原则。护理工作者在开展护理工作的过程中, 及时的根据患者的病情进行调整护理方案, 使患者的护理效果更为明显。(5) 知情原则。在护理过程中针对患者的病情等要如实告知, 让患者自主选择, 护理人员在旁边协助。(6) 可实行原则。进行护理伦理决策时, 护理工作应该从法律法规的角度进行考虑, 同时还要根据当地部门、单位、医院等环境下的相关规定, 才能有效实施决策。

4 马克思主义哲学在护理伦理决策中的应用

护理伦理决策是当护理工作服务于患者时, 在各种原则与专业素养间发生冲突后, 护理工作根据伦理学原则作出合理的规范行为的过程, 并且具备良好的护理伦理决策能力是成为合格的护理人员的前提条件^[6]。然而当护理工作者在遇到伦理困境时, 需要以自身较强的专业素养以及业务能力, 在伦理理论知识及其原则的情况下, 以尽可能满足患者需求并予以患者最大利益的情况下, 提出解决问题的优化方案。同时加强马克思主义哲学在护理伦理理论中对解决问题的帮助, 具体应用如下:

4.1 从实际出发, 发现问题

临床中护理工作者的护理伦理决策非常重要, 可以直接影响医患关系以及护理工作的质量^[7]。那么在临床实际护理工作开展的过程中, 在遭遇伦理境遇后应该以患者为中心, 以实事求是的原则, 发现问题所在, 并根据相关资料信息确定问题。再根据问题中出现的相关情况在护理伦理遵循基本道德原则的情况下, 制定最佳替代方案, 并予以执行。

4.2 以全局出发

在进行护理伦理决策工作时, 护理工作不能只考虑局部, 还要囊括全局进行综合分析, 因为全局与局部是相互依赖存在的。毕竟存在一部分特殊情况, 局部起着主导作用, 影响着全局的发展。所以在做出合理、科学的决策时应该对患者进行综合性考虑, 比如病患的个人意愿、身体状况、治疗预期效果等。

4.3 在错综复杂的情况下找出本质内容以及问题的主次

①对于患者的医治护理工作随着医学事业的发展, 划分越来越细致, 而且疾病的检测指标、指征指标等越来越多, 导致现阶段形成了看病治疗和护理工作的医护人员仅凭客观指标就下定论, 进而没有发现为什么要那样做, 那样做之后的效果如何。所以要透过现象看本质, 认识并了解采取措施后所带来的预期效果。例如当食管癌患者进行了胃管插入后, 不能忍受其带来的不适感, 自己总想动手拔出胃管, 那么护理人员则会对其采取固定双手的措施, 这从表面看限制了患者的自由, 不能满足患者的个人意愿, 但是实际上却是为了给患者充足的营养, 以促进患者病情的快速恢复。②分清问题的主次, 通常起着主导作用的是主要问题, 那么在存在有主要问题后才会出现次要问题, 换言之就是我们解决了主要问题、次要问题就会随之解决。

5 结束语

综合上述内容发现, 在临床中的护理人员在进行护理伦理决策时要从病人、工作环境以及自身专业发展三大方面进行实践。病人作为护理服务的核心, 维护病人的利益则是护理服务的中心思想; 人受环境的影响、环境亦受人影响, 因此环境直接影响着人类的道德品质以及价值观; 针对自身专业发展来看, 护理人员要有较高的专业素养以及专业

能力,才能做出更有效且合理的护理伦理决策^[8]。护理伦理决策实践应用的成功,需要通过辩证法以及具有牢靠的医学理论知识,掌握了解足够的实践经验,进而在临床实施护理伦理决策的过程中,直接找到事情的本质、问题的关键,予以分析后做出合理且正确的护理伦理决策。

参考文献

- [1] 曹鑫,孙延荣.护理伦理学在提高优质护理服务工作中的应用[J].饮食保健,2018,5(47):96-97.
- [2] 王慧虹,顾丹凤,胡雯晴,蔡萍,沈翌卉.护理伦理再教育对本科实习护生伦理认知与决策能力的干预效果[J].实用临床护理学电子杂志,2020,5(13):191-192.
- [3] 余燕,杨琴,吴海燕,李艳双,杨荷婷.护理伦理再教育对实习护生护理伦理认知水平及护理伦理决策能力的影响研究[J].饮食保健,2020,(52):146-147.
- [4] 王怀松,武文甲,赵胜辉.心脏外科 ICU 护士道德困境、伦理决策、职业倦怠现状及其相关性分析[J].全科护理,2021,19(7):869-872.
- [5] 李艳,陶新陆,赵晓敏.马克思主义哲学原理在护理伦理决策中的应用[J].现代护理,2006(25):2449-2450.

- [6] 张霄,吕仕杰,陈迎新,孙铮.基于 VOSviewer 的护理伦理决策国际研究热点分析[J].医学与哲学,2021,42(12):27-31.
- [7] 张君瑞.遭受医疗暴力事件临床护士的护理伦理决策能力与创伤后应激障碍的相关性[J].河南医学研究,2020,29(2):220-223.
- [8] 柳琴,刘娜,张银玲.美国《护士伦理守则》介绍及对我国护理伦理实践的启示[J].护理研究,2017,31(6):655-657.

收稿日期: 2022 年 3 月 8 日

出刊日期: 2022 年 5 月 25 日

引用本文: 合瑞姚, 邓雪瑞, 刘婷, 马克思主义哲学对护理伦理决策的作用思考[J]. 国际医药研究前沿, 2022, 6(1): 73-76.

DOI: 10.12208/j.imrf.20220019

检索信息: RCCSE 权威核心学术期刊数据库、中国知网 (CNKI Scholar)、万方数据 (WANFANG DATA)、Google Scholar 等数据库收录期刊

版权声明: ©2022 作者与开放获取期刊研究中心 (OAJRC) 所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS